
1.交流是复杂的艺术，有声语言并不是表达意义的唯一方式，辅以动作和面部表情，可

以使表达生动形象，也折射出历史和文化智慧的光芒。各民族间的形体语言，有的形式和意

义相同（如握手致意），有的虽然形式相同，意义却________，如果不能正确解读就可能产

生误会，甚至引起严重的后果。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 南辕北辙 

B. 针锋相对 

C. 截然相反 

D. 纷繁复杂 

 

2.在很长的一个时期内，南极洲对人们来说是一个________的地方，古代和中世纪的地

理学家，往往把南极周围画成一片无边无际的海洋，或者画成一个环形的海岛。从 16 世纪

起，在几乎所有的地图上都画着南极的土地，但地理学家都是凭着自己的________画出来的，

因为谁也没有见过这块土地。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 广阔无垠  经验 

B. 神秘莫测  理解 

C. 人迹罕至  推理 



D. 一无所知  想象 

 

3.“假说”在没有事实验证的情况下还不是科学理论。现有的科学知识和理论远不是事

实的全部，而我们的许多科学家在从事研究工作时，总是________于现有的一些学说，只是

试图用实验结果来证明这些假说的合理性，而不是设法去________它。实际上，许多流行的

假说与科学理论必须符合客观实际、逻辑严谨、没有矛盾的要求________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 受制  反驳  背道而驰 

B. 局限  排斥  针锋相对 

C. 纠结  求证  大相径庭 

D. 拘泥  否定  相去甚远 

 

4.在人类历史上，科技发明和人工工程曾导致不少“出人意料”“始料不及”甚至

“________”的结果。如果想少出一些这样的事，我们就应该对大自然始终保持一份________，

在推广新技术、上马新工程之前多一些研究评估，少一些独断专行。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 事与愿违  敬畏 

B. 事倍功半  谨慎 



C. 针锋相对  尊重 

D. 南辕北辙  克制 

 

5.怀特海说：科学研究的概率是 999 个想法会没有任何结果，可是，第 1000 个想法也

许会改变世界。可见，好想法的产生不是________的。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 随心所欲 

B. 轻而易举 

C. 一蹴而就 

D. 信手拈来 

 

6.马克思曾说，文明如果是________地发展，而不是________地发展，则留给自己的是

荒漠。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 自由  自觉 

B. 自发  自觉 

C. 自由  自发 



D. 自发  自然 

 

7.扬州自古就是________之地，从广陵到江都再到扬州，从来都是才子佳人汇聚，商贾

云集，既坐拥京杭运河的黄金地段，又交通海内外，古时候的扬州不但风光秀美，而且富庶

繁华超乎天下人想象。也难怪千百年来，帝王们要对这片土地________。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 膏粱  情有独钟 

B. 富裕  乐不思蜀 

C. 富庶  一往情深 

D. 膏腴  流连忘返 

 

8.烈士墓前的苍松翠柏显得________。同学们一起列队，怀着________的心情，站立在

烈士墓前，开始进行祭奠扫墓活动。学校领导宣布全体________，向革命烈士默哀，少先队

员代表向革命烈士墓敬献花圈。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 苍翠巍峨  庄重  肃立 

B. 庄严肃穆  庄重  肃立 

C. 苍翠巍峨  沉重  立正 



D. 庄严肃穆  沉重  起立 

 

9.中国宋代的文学鼎盛时期，也同样伴生着科学技术________的发展。但肩负着为人类

寻找精神家园和情感归宿的文学总是让人们感觉如此之近。而尽管我们自始至终都在享受着

科学的________，但有时为什么却感觉科学离我们如此之远。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 不同寻常  恩赐 

B. 不同凡响  恩惠 

C. 无以伦比  恩赐 

D. 无出其右  恩惠 

 

10.要实施整体性发展，________必然要求推行协商民主，________整体性发展的核心

要素或内在的统领性要素是整体利益，这种整体利益把不同的群体统合在一起，________形

成了促进整体性发展的强大动力。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 就  因为  所以 

B. 于是  因为  从而 

C. 就  因为  从而 



D. 于是  因为  所以 

 

11.约六千五百万年前恐龙灭绝，原因普遍被认为是小行星撞击尤卡坦半岛，造成毁灭

性的后果，此后只有少数幸存的小型哺乳动物继续繁衍。许多新物种的出现，取代了一度被

恐龙占据的空间，其中有些物种变得巨大。在美洲，这种“大型动物群”包含了巨型树懒、

骆驼与骆马，以及多种野牛、麋鹿、牛、巨河狸、猛犸象与乳齿象。在这些草食动物出现前，

过去的六千五百万年间，地球上曾存在着某些极可怕的捕食者，包括重达两吨的巨型短面熊、

一种狮子、几种剑齿虎和巨大的恐狼。而在欧洲则曾出现毛茸茸的猛犸象、洞熊、巨型麋鹿

等数不清的物种。至于其他大陆，也出现了壮观的多毛巨兽。 

这段文字意在说明： 

A. 早期人类先祖居住的世界由人类主宰大型哺乳动物 

B. 早期人类先祖居住的世界为大型哺乳动物所支配 

C. 哺乳动物支配的早期世界尚无人类活动的痕迹 

D. 人类自始至终都是与动物包括大型哺乳动物相伴相随的 

 

12.许多人在上网浏览时，一旦遇到直击内心的内容，首先就是去找用于转发的二维码，

赶紧拿手机扫一扫，收藏起来，随时分享，这已经成为不假思索的规定动作。在社交媒体上，

负面情绪多由转发的内容所触发，比如，嫉妒，傲慢，甚至愤怒，越是极端引发争议的观点

和主张越是容易被转发。沃顿商学院的教授发现，愤怒高居社交媒体易被分享情绪的榜首，



一项对中国微博服务的研究发现，暴怒情绪的扩散要比快乐、悲哀和厌恶更快。条件反射式

的“转发”让人们成为不加区分的应声虫，越来越少进行独立的深度思考。 

最适合做这段文字标题的是： 

A. 社交媒体的“负面转发” 

B. 社交媒体的“愤怒转发” 

C. 社交媒体不求甚解的“转发” 

D. 社交媒体“转发”的深度思考 

 

13.作为领导者，光靠聪明是远远不够的。人是有感情的社会动物，对领导者的评价，

往往带有较强的主观色彩。高智商的领导者倾向于抽象的表达方式，难以与下属们建立共识。

而那些有个人魅力，会讲故事的领导者，却可以得到超出他们实际表现的评价。 

这段文字意在表明： 

A. 领导者的智商与情商同样重要 

B. 高智商的领导者难以与下属们建立共识 

C. 领导者的情商更重要 

D. 情商高的领导者能得到超出他们实际表现的评价 



 

14.在中国，也许不是每位老人都能接受养老院作为人生的归宿，好像只要有儿女在身

边就应该和他们住在一起，去养老院是无奈的选择。说来也是，我们不是一直说“养儿防老”

吗？在我们的观念里几代同堂、儿孙绕膝恐怕被公认为颐养天年最幸福的生活方式。加拿大

的生活情形却截然不同：只要孩子一成年便搬出去，即使不搬家也要向父母缴纳房租，从此

两辈人各过各的日子。一旦当上了爷爷奶奶，老人们那股欢喜激动劲虽然绝不比我们中国人

抱上孙子的心情逊色半分，可即使闲得再难受，他们也不会每天从早到晚帮儿女带孙辈的。 

从这段文字可以看出，作者对中加老人的养老观念的态度是： 

A. 赞成中国老人的养老观念 

B. 赞成加拿大老人的养老观念 

C. 对中加老人的养老观念都赞成 

D. 对中加老人的养老观念都不赞成 

 

15.作为新一代移动通信技术，5G 网络主要用于满足 2020 年以后的通信需求，它使用

户终端始终处于联网状态，可支持的设备远不止智能手机，而是会扩展到未来的智能家居、

智能穿戴等设备。与当今 4G 网络使用率相比，5G 技术提供密集而高效的网络支持，并且

在使用限制上也比 4G 网络大大减少，可以更方便地实现人与物的联通。 

这段文字意在表明： 

A. 5G 移动通信技术比 4G 网速更快 



B. 5G 移动通信技术将改变人们的生活方式与生产方式 

C. 5G 网络主要用于满足 2020 年以后的通信需求 

D. 5G 技术提供密集而高效的网络支持 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1.【答案】C 

 【解析】第一步，根据“虽然形式相同，意义却……”中的转折词“却”可知，该空

应与“相同”词义相反。 

第二步，辨析选项。“针锋相对”侧重于观点和立场的不同，“纷繁复杂”侧重于复杂，

二者均无“相反”之意，排除 B 项和 D 项。“截然相反”和“南辕北辙”都表示相反的意思，

但是“南辕北辙”只表示行动和目标相反，排除 A 项。“截然相反”有完全相反之意，符合

文意。因此，选择 C 选项。 

 

2.【答案】D 

【解析】第一步，突破口在第二空。根据“因为谁也没有见过这块土地”可知，地理学

家对南极洲的印象仅限于假想，因此，该空应和“假想”相近。A 项“经验”指由实践得来

的知识或技能；B 项“理解”侧重于依据事实、道理；C 项“推理”侧重于依据已知的道理

进行判断，三者均与“谁也没见过”矛盾，排除这三项。D 项“想象”侧重于设想，体现了

地理学家对南极主观的假想。 

第二步，验证第一空。根据“把南极周围画成海洋，或者画成海岛”可知，此空强调人

们对南极洲的不了解。D 项“一无所知”指什么也不知道，符合文意。因此，选择 D 选项。 

 

3.【答案】D 



【解析】第一步，突破口在第二空。从“只是试图用实验结果来证明这些假说的合理性，

而不是……”可以看出，第二空应与“证明”意思相反。D 项“否定”、A 项“反驳”都符

合这一含义。C 项“求证”本义包含了证明的意思，排除 C 项。 

第二步，再看第三空，该空说的是“假说与科学理论的要求”之间的关系。B 项“针锋

相对”通常用于双方观点的对立，放在此处不合适，排除 B 项。 

第三步，再看第一空。对比 A 项和 D 项。“受制”意为想要突破却受到外界条件的限制

或束缚，“拘泥”则强调自身主观上不愿去突破。文中“许多科学家只是去证明……，而不

是去否定……”说明了这些科学家正是因为主观上认为这些“假说”是对的，所以不愿去否

定，排除 A 项“受制”。因此，选择 D 选项。 

 

4.【答案】A 

【解析】第一步，第一空前面的“甚至”表达递进关系，该空应与“出人意料”“始料

不及”相近，且语义程度更重。“出人意料”“始料不及”强调结果与主观愿望有所偏差。“事

与愿违”的词义表示事实与主观愿望刚好相反，恰恰语义程度更重，故 A 项是最符合语境

的成语。“事倍功半”指费力大而收效小；“针锋相对”指双方观点或意见对立；“南辕北

辙”指行动的方向、方式与目的相反，三者均没有体现“出人意料”的含义，故排除 B 项、C

项和 D 项。 

第三步，验证第二空，敬畏”指“敬重而又畏惧”，与“大自然”搭配非常合适。因此，

选择 A 选项。 

 



5.【答案】C 

【解析】第一步，根据“999 个想法没有结果”“第 1000 个想法也许改变世界”可知，

好的想法的产生需要漫长的过程，不是短时间能达成的。“可见”为结论引导词，前后构成

因果关系，因此该空应体现“时间短”“能达成”这两层含义。 

第二步，辨析选项。“随心所欲”表示想怎么做就怎么做；“轻而易举”强调不费力；

“信手拈来”侧重于写文章轻松自如。这三个成语均无法体现“时间短”之意，排除 A 项、B

项和 D 项。“一蹴而就”指一下子就能完成，强调时间短、能达成，符合文意。因此，选择

C 选项。 

6. 【答案】B 

【解析】 

第一步，根据“是…而不是…”可知，这是一个反向并列，因此两空填入的词语应该形

成反义。 

第二步，辨析选项。“自由”指不受拘束，不受限制；“自觉”指有所认识而觉悟；“自

发”指由自己产生，不受外力影响的，不自觉的；“自然”指自由。根据选项四个词的依次，

只有“自觉”和“自发”能够构成反义。因此，选择 B 选项。 

 

7. 【答案】D 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。前文描述了“扬州不但风光秀美，而且富庶繁华”，接着根



据“也难怪”可知，帝王们对这片土地非常的喜欢。“情有独钟”侧重“感情的独一性”，文

段并没有体现“帝王们独爱扬州”，“情有独钟”放在此处语义过重，排除 A 项。B 项“乐

不思蜀”感情色彩偏消极，文中应是积极色彩，排除 B 项。“一往情深”指对人或事物倾注

了很深的感情，向往而不能克制，多与人或事物搭配，不与地点搭配，而文中表达的是帝王

们对扬州的喜爱，与地点搭配。“一往情深”搭配不当，排除 C 项。D 项“流连忘返”形容

游乐时因留恋舍不得离开，多表达对于某个地方的喜爱，可与“扬州”搭配，意思也符合语

境，锁定答案 D 项。 

第二步，验证第一空。“膏腴之地”属于固定搭配，指肥美的土地或肥沃富饶的地区。

可对应后文的“商贾云集”“富庶繁华”，符合文意。因此，选择 D 选项。 

 

8. 【答案】B 

【解析】 

第一步，第一空形容的是“苍松翠柏在烈士墓前的形象”。“庄严肃穆”指场面很庄严、

庄重的样子，“苍翠巍峨”形容树木高大壮观，雄伟矗立的样子，根据“烈士墓前”，“庄严

肃穆”可体现语境。 

第二步，第二空形容的是“同学们在烈士墓前的心情”。“沉重”指沉静庄重，“庄重”

指言语、举止不随便，不轻浮，两个词语都符合语境。 

第三步，第三空，“肃立”指恭敬、庄严地站着，用于庄重严肃的场合，符合语境。而

“起立”形容站起来，不如“肃立”能够体现全体少先队员在烈士墓前的庄严情形。因此，

选择 B 选项。 



 

9. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据空前“也同样”可知，科学技术的发展像文学发展一样好。“不同

寻常”指不同于寻常的事物；“不同凡响”形容事物不平凡，很出色；两者均符合文意。“无

与伦比”指事物非常完美，没有能跟它相比的；“无出其右”指没有能超过它的。文段说的

是“科学技术发展得好”，并没有说没有其他事物可与之相比，C 项和 D 项语义过重，排除。 

第二步，第二空搭配“科学”，文段讲的是“科学给人带来的好处”。“恩惠”指他人给

予的或给予他人的好处，一般主语是“人”，排除 B 项。而且第一空“不同凡响”多指文艺

作品，而第一空说的是“科学技术”，也可排除 B 项。因此，选择 A 选项。 

 

10. 【答案】C 

【解析】 

第一步，第一空根据提示性信息“要实施整体性发展”和“必然…”明显引导的是条件

关系，“于是”表承接或因果，不符合语境，因此排除 B 项和 D 项。 

第二步，看第三空，根据第二空填入的是“因为”，说明后文是对上文的解释说明，第

三空如果填入“所以”表结论，与文段的行文脉络矛盾，故不能填入“所以”，排除 A 项。

因此，选择 C 选项。 

 



11. 【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段前三句先讲了 6500 万年前恐龙灭绝的原因，6500 万年后出现

了新的草食动物物种。接着第四句和第五句讲了“6500 万年后，草食动物出现前，美洲和

欧洲出现了大型肉食动物”。 

第二步，文段是分分结构，通过“6500 万年前”美洲出现了“大型草食动物”与“美

洲和欧洲”出现了“大型肉食动物”。对全文进行全面概括，只有 B 符合文意。因此，选择

B 选项。 

【拓展】 

A 项“人类主宰”、C 项“人类活动痕迹”和 D 项“人类与……相伴相随”文中均为提

及。 

 

12. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先陈述了一种社会现象，即人们习惯于收藏分享上网浏览到的

内容。接着指出“社交媒体转发的内容会触发负面情绪”，并进行举例。然后拿“沃顿商学

院教授的研究”进行论证。最后讲了“这种转发让人们缺少独立思考”。 

第二步，文段是分总分结构，重点句就是“在社交媒体上，负面情绪多由转发的内容所

触发”，讲的是“社交媒体”和“负面情绪”之间的关系。对比选项，A 项符合文意。因此，



选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项的“愤怒”和 C 项的“不求甚解”都是分的内容，非重点。 

D 项的“深度思考”文段未提及。 

 

13. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先讲了“领导者光靠聪明远远不够”，根据“是……远远不够

的”可知，第一句为引出下文服务，接下来应讲“领导者还要靠什么”。接着讲了“人的感

性特点对领导者评价的影响”，最后通过“高智商的领导者”与“有个人魅力，会讲故事的

领导者”的对比论证了“领导者还需要情商，而且情商比智商重要”。 

第二步，文段主要讲的是“情商重要”。对比选项，C 项符合文意。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项和 B 项强调的都是“智商”，且 A 项“同样重要”和文段强调的“情商更重要”矛

盾。 

D 项是论证的内容，是通过“情商高多带来的一方面好处（评价高）”来论证“情商的

重要性”，非重点。 

 



14. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，文段先讲了中国老人的养老观念，然后通过“却截然不同”引出“加拿大老人

的养老观念”，通过“那股欢喜激动劲绝不比中国人逊色半分”可知，作者是赞同加拿大老

人的养老观念。 

第二步，对比选项，B 项符合文意。因此，选择 B 选项。 

 

15.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先讲了 5G 网络对未来用户端（智能手机、智能家居和智能穿

戴等）的影响。接着与 4G 网络相比，5G 可实现物与人的联通。 

第二步，文段是分分结构，文段前半部分讲的是 5G 网络对人们生活方式的改变，后文

讲的是改变了人与物的联通，对文段进行全面概括，B 项符合文意。因此，选择 B 选项。 
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